

# **БІБЛІОГРАФІЯ, РЕЦЕНЗІЙ, ІНФОРМАЦІЯ**

## **СПРАВОЧНІ ІЗДАННЯ О ПЕРСОНАЛІЯХ В БІБЛІОТЕЧНОМ ДЕЛЕ \***

Известно, что в каждом деле, в любой сфере деятельности важное значение имеет человек, его знания, информированность, профессиональная подготовка, творческие способности. Это относится и к библиотечной сфере, в которой с большой заинтересованностью и отдачей трудятся высококвалифицированные профессионалы, неординарные и бескорыстные, заслуживающие признания и глубокого уважения за свое служение на библиотечном поприще. Имена наиболее известных из них, их биографии, достигнутые ими результаты деятельности, роль и участие в работе организаций библиотечного сообщества — все это представляет широкий интерес не только в библиотечной отрасли, но и является одним из срезов культурного состояния современного общества. Не меньший интерес представляет и знаменитые личности, судьба которых была связана с библиотекой в разные исторические времена.

Специальность библиотекаря существует в мире всего лишь второе столетие, но должность — одна из самых древних на земле. На эту должность назначались выдающиеся люди своего времени, потому что библиотекарем мог быть, прежде всего, человек грамотный, а, значит, в понимании современников — приобщенный ко всей мудрости человечества. И действительно, эти личности сполна одарили каждую сферу знаний своим талантом — и главным образом потому, что в их распоряжении были книги.

Знание обо всех этих замечательных людях, наших современниках и тех, память о которых идет из глубины веков, содержится в статьях-персоналиях, включаемых в библиотечные справочные издания энциклопедического характера, в биографических справочных пособиях, биобиблиографических изданиях.

Целью данного обзора является представление имеющихся биографических справочников, содержащих сведения о наиболее видных деятелях науки и практики в библиотечном деле и смежных отраслях. Такие справо-

---

\* Матеріал підготовлено співробітниками Російської державної бібліотеки (Москва) в межах виконання спільногоД українсько-російського наукового проекту “Українсько-російські культурні зв’язки: біографічний аспект”, підтриманого Російським гуманітарним науковим фондом (06-01-91105а/У). Друкується мовою оригіналу.

---

чики позволяют получить представление о научном и творческом потенциале отрасли, активизировать профессиональные коммуникации, использовать фактографическую информацию, содержащуюся в справке-персоналии для создания на началах кооперации научных коллективов по проведению НИР, организации конференций, форумов на сайтах в Интернете и т.д.

В наибольшем объеме и во множестве аспектов статьи-персоналии содержатся в энциклопедиях — в “Библиотечной энциклопедии” и в энциклопедии “Книга”, в которую деятели библиографии вошли весьма представительно.

Весьма фундаментальным является подход к составлению биографических справочников о сотрудниках крупнейших библиотек России — Российской государственной библиотеки (РГБ), Российской национальной библиотеки (РНБ), Библиотеки Российской академии наук (БАН). Подобные инициативы имеют место и в регионах. Создаются и другие справочники о библиотекарях, например, историко-культурного характера, в которых рассказывается о библиотекарях — великих людях, живших в разные периоды истории человеческой цивилизации.

Обзор подготовлен на основе фондов Отдела литературы по библиотековедению и библиографоведению Российской государственной библиотеки.

\* \* \*

**Библиотечная энциклопедия / Рос. гос. б-ка. — М.: Пашков дом, 2007. — 1300 с. : илл.**

Впервые подготовленное фундаментальное справочное издание по библиотечному делу включает свыше 2000 статей. В них содержатся основные библиотечные термины и понятия, сведения о крупнейших библиотеках, включая зарубежные, библиотечном деле России и ее субъектов, а также стран СНГ, об истории библиотечного дела, библиографии, видных отечественных и зарубежных деятелях, профессиональных периодических изданиях и т.д. В энциклопедии представлены статьи об информатизации библиотечной отрасли, ее месте в системе культурных коммуникаций, менеджменте в библиотеках и др.

В энциклопедии собраны статьи-персоналии о многих выдающихся деятелях отечественного библиотечного дела (более 500). Среди критерииев для подготовки статей-персоналий: наличие монографий, научных трудов, учебников; создание крупной библиотеки или значительный вклад в ее развитие; руководство библиотечными кампаниями общегосударственного масштаба (например, централизация библиотек), создание школы или нового научного направления в библиотековедении или библиографии;

---

инициирование и развитие нового направления библиотечной деятельности в масштабах страны.

Статьи-персоналии включают следующие сведения: основные биографические данные (дата и место рождения); сведения об образовании, научная степень, почетные звания; должности и места основной трудовой деятельности; сфера исследовательских интересов, общее количество и объем печатных публикаций, отмечаются наиболее значимые работы; приводятся сведения об общественной и общественно-профессиональной деятельности, членство в ассоциациях и организациях; перечисляются государственные и общественные награды. Дается список наиболее важных публикаций деятеля, литература о нем.

Персоналии включены в алфавитный указатель к изданию.

Издание адресовано профессионалам библиотечно-информационной сферы, учащимся, студентам и преподавателям учебных заведений и широким кругам культурной общественности.

**Книга : энциклопедия. – М. : Большая рос. энцикл., 1999. – 796 с.**

Энциклопедия “Книга” — это универсальное справочное издание, в котором трактуются проблемы создания, распространения и использования книги. С максимально доступной полнотой в ней отражены проблематика и терминология комплексной науки о книге и книжном деле — книговедения, а также отдельных дисциплин книговедческого цикла: теории книгоиздания и редакционно-издательского процесса, библиополистики, или науки о книжной торговле, библиотековедения, библиографоведения, искусства книги и полиграфии.

Статьи в Энциклопедии размещены в алфавитном порядке. Наряду со статьями о книге, книговедении, отдельных отраслях книжного дела имеется обширный блок о персоналиях. В Энциклопедии помещено более 900 статей об отечественных и зарубежных деятелях книжного дела. Среди них много статей о библиотековедах и, особенно, о библиографах, которые имеют прямое отношение к книжному делу наравне с библиотечным.

Персоналии включены в алфавитный указатель к изданию.

**Великие люди — библиотекари : от А до Я / сост. Е. И. Полтавская ; под ред. Ю. Н. Столярова. – М. : Школьная б-ка, 2005. – 160 с., илл.**

Книга представляет собой сборник небольших биографических рассказов и очерков о великих людях, оставивших глубокий след в истории, науке, культуре и искусстве, но одновременно выполнявших библиотечную работу в качестве библиографов, каталогизаторов, библиотекарей-практиков, руководителей библиотек.

Рекомендуется школьникам в качестве пособия для профориентации, студентам — в курсе “Введение в специальность”, для самообразования, а

---

также для широкого круга читателей, интересующихся работой библиотек, библиотечной профессией, библиотечной историей.

Статьи данного издания содержат наряду с биографическими сведениями о деятельности и событиях ей сопутствующих. Они весьма информативны (объем до 7 стр.) и могут быть использованы для подготовки справочников-персоналий.

**Воверене О. И. Информатики и науковеды : биобиблиогр. словарь / О. И. Воверене, В. М. Тютюнник; Вильнюс. гос. ун-т им. В. Капсукаса ; Тамбов. гос. ин-т культуры. – Тамбов, 1991. – Вып. 1. – 123 с.**

Первый словарь в истории информатики и науковедения. В нем представлены известные советские и некоторые зарубежные исследователи, занявшие прочное место в истории информатики и науковедения, избравшие деятельность в этих сферах своей научной судьбой.

Словарь включает 97 персоналий. В структуре каждой статьи — биографическая справка, характеристика жизненного пути и научной деятельности ученого, перечень наиболее значительных трудов, составляющих научный багаж этих дисциплин в их развитии.

Каждая статья имеет также перечень основных трудов ученого по информатике, литературу о нем, большинство статей даны с фотографией ученого.

**Деятели отечественной библиографии (1919–1929) : справочник : в 4 ч. / сост. : В. И. Гульчинский, В. А. Фокеев ; Рос. гос. б-ка. Рос. гос. гуманитарный ун-т. – М., 1994. – Ч. 1 : А – М. – 212 с.**

В справочнике содержатся сведения о деятелях отечественной библиографии 1917–1929 гг.: фамилии, имена, отчества; даты жизни; описания личных фондов в отечественных архивохранилищах и списки литературы, вышедшей на территории СССР с 1917 г. по 1929 г. Предназначен для специалистов в области книжного дела, научной информации, истории культуры, библиографии.

**Кто есть кто в библиотечно-информационном мире России и СНГ : справочник: в 3 т. – 6-е изд., испр. и доп. – М. : Изд-во ГПНТБ России, 2007. – 296 с.**

Цель — дать максимально полную информацию по форме о деятелях профессионального библиотечно-информационного сообщества страны, помочь больше узнать о наиболее ярких его представителях, снабдить специалистов контактной информацией для делового общения и поиска партнеров в решении общих проблем.

В справочнике приведены данные об ученых, руководящих и ведущих сотрудниках библиотек, библиотечных и информационных учреждений и

---

организаций, органов управления библиотеками, а также вузов культуры Российской Федерации и стран СНГ.

Справочник состоит из трех частей. Первая (Т. 1–3) — “Персоналии” — содержит сведения о специалистах библиотечно-информационной сферы России, стран СНГ (более 2 тыс. записей), расположенные в алфавитном порядке. Вторая (т. 3) — указатель библиотек, органов управления библиотеками, вузов и других учреждений по регионам, расположенным в алфавитном порядке. Третья часть (т. 3) — алфавитный указатель библиотек и учреждений с отсылками к номерам алфавитного ряда “Персоналий”.

Персоналии представляют собой фактографические справки, включающие следующий набор сведений: имя, отчество, фамилия; должность в настоящее время; контактная информация (факс, телефон, электронная почта, Интернет-адрес); дата рождения; образование, ученая степень, звание; дополнительные сведения (участие в проектах, координации и т. д.); почетные звания и государственные награды; трудовая деятельность; владение иностранными языками; круг научных интересов; публикации. Имеется региональный указатель организаций.

Издание предназначено для специалистов библиотечно-информационной сферы, министерств и ведомств, издательских и книготорговых организаций, организаторов конференций и симпозиумов, работников высшей школы, читателей библиотек.

Справочник имеет электронную версию — CD-ROM и представлен в Интернете на сайте ГПНТБ России ([www.gpntb.ru](http://www.gpntb.ru)). База данных “Кто есть кто...” постоянно пополняется и обновляется, поэтому составители справочника планируют новые его выпуски и надеются на дальнейшее сотрудничество со всеми заинтересованными лицами и организациями.

**Кто есть кто в библиотечном мире Кузбасса : справочник / “Кузбасские б-ки” Некоммерческое библ. партнерство. Секция краеведческой работы. – Кемерово, 2003. – 307 с.**

Справочник представляет собой первое в Кемеровской области издание данного типа, содержащее сведения об ученых, руководящих и ведущих сотрудниках библиотек Кемеровской области различных организационно-правовых форм и форм собственности, органов управления, преподавателях библиотековедческих дисциплин высших учебных заведений. Цель справочника: дать максимально полную информацию об известных в библиотечном мире Кузбасса персоналиях, которая поможет лучше узнать многих специалистов и облегчит поиск требуемой контекстной информации для расширения профессиональных библиотечных связей. В справочник включено более 700 имен. Расположение материалов — в алфавите имен, типов и видов библиотек, географическом.

---

**Кто есть кто на академическом Олимпе. К 10-летию отделения “Библиотековедение” Международной Академии информатизации при ООН : справочник / авт.-сост. и отв. за вып. В. К. Клюев ; науч. ред. Ю. Н. Столяров ; Междунар. Акад. информатизации. Отд-ние “Библиотековедение”. – М., 2004. – 164 с.**

Справочник подготовлен как комплексное информационно-фактографическое издание, аккумулирующее результаты деятельности академического отделения за десять лет. В качестве основных целей справочника — показать интеллектуальный ресурс отделения.

Центральное место в сборнике отведено персоналиям, что предопределило жанр издания (“Кто есть кто”). Отдельным блоком в общем алфавитном порядке помещены развернутые персональные фактографические справки о членах Отделения, их основные статусные характеристики и вехи биографии. Фиксируется международное научное звание в Академии (с фактом ротации, если таковая была), звание, почетные звания федерального уровня, должность и место основной трудовой деятельности. Сообщаются дата и место рождения, сведения об образовании и местах работы. Раскрываются сфера (круг) исследовательских интересов, общее количество и объем печатных публикаций, приводятся библиографические описания наиболее значимых работ. Перечисляются общественно-научные звания и должности, государственные и общественные награды. Даётся информация о занятиях в свободное время и увлечениях. Фиксируются наиболее важные публикации о персоне.

**Николаев В. А. Библиографы Сибири и Дальнего Востока : библиогр. словарь / В. А. Николаев ; АН СССР. Сибирское отд-е. Гос. публ. научно-технич. б-ка ; отв. редактор Я. Н. Яновский. – Новосибирск : Наука, 1973. – 174 с.**

Цель создания словаря — помочь исследованию истории библиографии Сибири, изучению жизни и деятельности видных ее представителей.

В биографических справках даны краткие сведения по следующим пунктам: фамилия, имя, отчество, дата и место рождения, социальное происхождение, образование, работа в организациях и учреждениях, общественная деятельность, участие в исследованиях Сибири и Дальнего Востока, экспедициях, краеведческих и других обществах, в местной печати. Имеются списки работ библиографа, литературы о нем.

**Руководители и сотрудники Библиотеки РАН XVIII–XIX вв. [Электронный ресурс] : биогр. справочник // Летопись Б-ки Рос. Акад. наук / сост. : Н. Н. Елкина, В. В. Рубцов. – СПб., 2003. Режим доступа: [http://www.rasl.ru/library/personal18\\_19/php](http://www.rasl.ru/library/personal18_19/php).**

---

Биографический справочник представляет собой электронный ресурс “Персональный состав Библиотеки РАН со времени ее основания (1714 г.)”, выставленный на сайте БАН РАН. Данный электронный ресурс постоянно пополняется.

В этой работе широко использовались документы и материалы Архива Академии наук в Санкт-Петербурге, архивы Библиотеки РАН, Российской национальной библиотеки, Центрального государственного исторического архива, других библиотек и архивохранилищ. Данные архивных документов дополнялись более поздними материалами из различных печатных источников: биографических, биобиблиографических, справочных, а также из научных статей.

В настоящий момент в базу данных включено более 1500 записей. Сведения в электронном ресурсе организованы по правилам составления авторитетных записей. В публикуемый справочник включены сведения о руководителях и сотрудниках Библиотеки только за период с 1714 по 1900 г. в форме краткой биографической справки.

Биографические сведения представлены в статьях на основе правил структурирования текста, закрепленных в международных стандартах описания архивной и библиографической информации, что позволило создать унифицированный формат хранения информации в базе данных.

Был установлен стандартный набор элементов для отражения биографических данных, состоящий из шести информационных блоков с детализацией внутри каждого: 1. Имя персоны. 2. Происхождение и статус персоны. 3. Общие сведения о персоне. Образование. 5. Служебная карьера. 6. Источники сведений. Имеется иллюстративный ряд.

Электронная библиография, в отличие от печатной, обладает тем преимуществом, что в режиме реального времени она может быть приспособлена для конкретных пользовательских запросов.

**Сотрудники Российской государственной библиотеки : биобиблиогр. словарь. Московский публичный и Румянцевский музеи, 1862–1917 / сост : Л. М. Коваль, А. В. Теплицкая ; Рос. гос. б-ка ; Музей истории Б-ки ; науч. ред. В. А. Фокеев. – М. : Пашков дом, 2003. – 222 с.**

Биобиблиографический словарь сотрудников Московского публичного и Румянцевского музеев издается впервые за всю историю Российской государственной библиотеки. Он посвящен всем тем, кто своим трудом создавал Музеи, сберегал доверенные обществом богатства, способствовал развитию Музеев, Библиотеки.

---

В данном издании речь идет о тех, кто трудился во время становления и развития Музеев, вовравших в свои фонды бесценные богатства отечественной и мировой культуры. Список включает около 500 имен. Книга адресована библиотекарям, историкам, широкому кругу читателей. Словарь станет существенным вкладом в создание истории отечественной культуры.

Материал в основной части Словаря (персональные статьи) расположен в алфавите фамилий сотрудников Музеев, независимо от их должности, социального происхождения, места в обществе. Каждое персональное гнездо состоит из биографической и библиографической частей. Биографическая часть статьи составлена на основе документов Архива РГБ, справочных изданий, литературных источников. Она включает краткие биографические сведения, характеристику деятельности лица, основные научные интересы. Указаны годы работы и занимаемая должность в Московском публичном и Румянцевском музеях, перечислены научные общества, членом которых был данный деятель, отмечены полученные им награды, указан гражданский чин на период службы в музеях, место захоронения.

Библиографическая часть строилась по схеме: сочинения деятеля, библиографические указатели, справочники, литература о данном сотруднике и его трудах, некрологи, архивные документы, иконография. Список трудов (сочинения) состоит в основном из отдельно изданных работ. Литература в каждом разделе библиографической части приведена в прямом хронологическом порядке. Завершает библиографическую часть иконография.

В сборнике 4 приложения. В Приложении 1 названы имена директоров Музеев, библиотекарей, хранителей отделения рукописей. Приложение 2 — перечень почетных членов, почетных корреспондентов, комиссионеров Московского публичного и Румянцевского музеев. В Приложении 3 дан список архитекторов Музеев, Библиотеки, их зданий.

**Сотрудники Российской национальной библиотеки — деятели науки и культуры : биогр. словарь / редкол. Л. А. Шилов (гл. ред.) и др. — СПб., 1995–2003. — Т. 1 : Императорская Публичная библиотека. 1795–1917. — 1995. — 687 с. ; Т. 2 : Российская Публичная библиотека — Государственная Публичная библиотека в Ленинграде. 1918–1930. — СПб., 1999. — 704 с. ; Т. 3 : Государственная Публичная библиотека в Ленинграде — Государственная Публичная библиотека имени М. Е. Салтыкова-Щедрина. 1931–1945. — СПб., 2003. — 719 с.**

Первые два тома словаря, вышедшие в 1995 г. и 1999 г., включили биографические очерки о сотрудниках, начавших службу в Библиотеке в 1795–1930 гг.

---

Статьи-персоналии имеют вид хронологически последовательного жизнеописания, содержащего обязательный типовой набор сведений: даты и места рождения и смерти, социальное происхождение, образование, начало и этапы трудовой и творческой деятельности, членство в АН, годы службы в Публичной библиотеке. В конце статьи указаны награды и звания, полученные сотрудниками за время всей службы, в том числе и в других учреждениях.

Каждый биографический очерк завершается библиографическим блоком, включающим: первую часть — “сочинения”, представленные в хронологическом порядке; рубрика “справочники” содержит перечень энциклопедий, справочников, словарей и иных материалов, содержащих биографические сведения о персонаже; в разделе “литература” собраны печатные материалы, содержащие сведения о персонаже, прежде всего библиографического характера; “архивы” включают материалы, выявленные по разным архивохранилищам” последняя рубрика “иконография” содержит сведения (не более трех) о портретах, фотографиях и иных изобразительных материалах, посвященных персонажу.

*Мария Ивановна АКИЛИНА,  
Елена Ивановна РАТНИКОВА*